

编者按:2023年11月4日,南京市瑞金北村小学校长仲广群在长期与病魔抗争后,带着对教育的无限热爱离开人世,给熟悉他的学生和家长们留下无尽怀念,更让他挚爱的亲人悲痛不已。本报本期继续推出通讯《好老师能影响学生一辈子》,敬请关注。

好老师能影响学生一辈子

■本报记者 缪志聪

仲广群“离开”后,那个“每天早上站在学校门口,笑眼弯弯迎接孩子、相互问好”的身影,成了家长和孩子们难以忘怀的记忆。

“感谢您带给每个瑞北小学生的温暖,这份温暖给了我太多太多勇气。”“您每天早上在校门口迎接孩子们的身影还清晰地出现在眼前,我们一直都为您有这样的校长而感到幸福自豪。”……在南京市瑞金北村小学的微信公众号上,学生和家长们纷纷留言寄托哀思,表达怀念与崇敬。

三尺讲台,仲广群一站就是36年。他暖如冬阳,在不知不觉中改变了许许多多的学生。他常说,作为教师,要坚信每一个学生都会获得成功,肯定他们的每一次进步,善于发现他们身上的每一处闪光点,欣赏他们的价值,让学生的人生旅途充满掌声。

仲广群曾经的学生储剑伟告诉记者,自己因为“爱上数学”影响了语文学习。仲广群得知后,常在放学后留他在教室,亲自辅导他背诵和默写,“老师当时认真的样子,至今很激励着我。”

在仲广群的“搭档”、学校党总支书记刘丽看来,仲广群对学生的爱集中体现在他始终坚持“五育”并举的办学理念,用教育“为孩子的幸福成长奠基”。“让孩子们活泼泼地学”是仲广群对学校青年教师说得最多的一句话。

“凡是关于学生的事,都是他最上心的事,他亲自抓学校的体育特色,抓学校的各类社团建设。”刘丽说,这些年,仲广

群尤其注重家校共育,2018年,他发起成立了“瑞友联盟”,促进家校共育;2021年,又精心编印了原创带娃指南——《家校共育指南》。在《家校共育指南》序文里,仲广群这样写道:家庭、学校是孩子幸福成长的两个重要“摇篮”,只有学校、家庭、社会形成教育合力,才能为孩子健康成长创造足够的空间,使孩子获得“幸福”的生命体验。

“家长们普遍有个感受,仲校长安排起孩子的事情有条不紊、细致周到,大家都很认可他。”学生家长吕冰告诉记者,学校对体育锻炼特别重视,有的家长担心会因此影响孩子学习,但只要想到此事由仲校长管着,就都能放下心来,像吃了一颗“定心丸”。

在南京航空航天大学工作的学生家长许爱华是“瑞友联盟”的一员。仲广群经常和许爱华交流关于学校发展的想法,“他总想给孩子们更加宽广的发展平台和更优质的资源,希望用好各类资源来支持学校教育。”许爱华说,经过家校共同努力,瑞北小学与南航的互动越来越频繁,大学校园里的航空馆、御风园,成了瑞北小学学生开展科技研学活动的“后花园”。

在仲广群的长期坚持下,瑞北小学每个孩子毕业时都能学会至少6项体育技能,全校70多个社团更为孩子们的未来发展带来了无限可能。

2023年11月4日,仲广群“离开”的那天,3名他教过的第一届学生迟到了9分钟没能见上最后一面,跪在医院病房

门口号啕大哭。“没和老师上最后一句话,是我此生最大的遗憾。”3人中的王梓在苏州工作,当天他带着同学们的嘱托赶到南京,赶紧慢赶还是迟了一步。

“好老师能影响学生一辈子。”王梓回忆说,小学期间,调皮捣蛋的事自己几乎一件没落下,但仲老师从未责怪过他,总是笑盈盈地对他的父母说:“孩子很聪明的,一定会成才。”

“有一次我考了满分,仲老师笑得特别开心,我永远也忘不了他那时的笑脸,我也想成为一名这样的老师。”王梓说。一晃30多年过去,王梓如今是常熟理工学院的一名教师。他说:“师爱是传承、是接力,我会把从仲老师身上学到的大爱精神传递给我的学生,在教育育人的道路上坚定而执着地走下去。”

仲广群的一言一行,在潜移默化中深刻影响着接触他的每一个学生,也同样影响着他的挚爱的家人。

“父亲常说‘打孩子的手,是家长对教育子女举起的白旗’。在他离世前最后一次为新生家长会准备的稿件里,我又看到了这段论述。”从记事起一路读到博士,仲广群记忆里父亲的教诲方法一直是“以身作则、言传身教”,“哪怕是再顽皮的时候,也没对自己动过手,这一点父亲也挺自豪的。”

童年的一件小事,尤其让仲广群印象深刻。因为顽皮,父亲曾陪自己在班主任办公室“罚站”了十分钟。“回家后,我惴惴不安,父亲却没有生气,他让我给老师写一封道歉信,然后坐在身边拿起一本书自顾自看了起来。”仲广群回忆说,那天父亲看的是周国平的散文集《守望的距离》,我写完后他慢慢读里面的内容,“语调很平稳,也很慈祥。”

在父亲的影响下,仲广群最终走上了学术道路,选择了一个复杂的多学科交叉协作方向进行研究。父子间的聊天内容从读书变成了时事新闻,父亲总是感慨:“你专业上的事我已经不懂了,科研的路只能你自己走。”留学期间看到父亲潜心研究的助学课堂不断开花结果,仲广群心里逐渐种下了“吃技术饭”的种子,决心读博报。

前不久,仲广群又翻开了那本《守望的距离》,里面有一句话让他念念不忘:“我们最熟悉的事物,往往是我们最不理解的。”他回忆起父亲重病最后的那段时间,家人轮流在医院陪护,父亲已不能下病床,只能做短时间对话,面对前来探望的教师,嘴里叮嘱的还是学校以后的发展。仲广群说,如果说人生是门最复杂的交叉学科,“病床上的最后一个月,就是父亲给我的答卷。”



1月24日,江苏大学开展寒假留校学生消防安全演练,针对寒假留校期间校园突发火灾时应如何紧急疏散、如何扑灭初起火灾、怎样逃生自救等问题对全体寒假留校学生进行全面提升培训,提升学生安全防范意识,保障学生生命财产安全。徐晟明 杨雨 摄

新闻故事

一场跨越十三年的约定

■本报记者 王琼 通讯员 曹奕

“我特别欣慰,终于完成了姑姑的遗愿。谢谢周小,谢谢常州市慈善总会,谢谢常州市委,我们一起完成了这个美好的约定。”日前,周映芳老人房产捐赠签约仪式在各方见证下完成,这让老人的侄子、遗嘱执行人周铁激动不已。周映芳老人是常州市局前街小学退休教师,2019年去世。她一生热爱教育事业,早在2010年,就亲笔写下遗嘱,要把自己的所有财产包括位于常州市花园新村小区的一套住房捐赠给“希望工程”。

2023年12月初,常州市局前街小学校长李伟平接到周铁的电话,商量办理周映芳老人房产的捐赠事宜。李伟平十分重视,立即联系落实。常州团市委也积极协调,联系具有接受实物捐赠资质的常州市慈善总会协助,共同完成周映芳老人的遗愿,履行这场跨越13年的约定。

“我姑姑一生都重视教育事业,热爱教育事业。”周铁介绍说,周映芳年少时成绩优秀,却因为家庭贫困,不得不放弃继续读书。成为一名幼儿教师后,周映芳坚持用自己的收入支持两个弟弟读书。弟弟们也很争气,一个成了中国人民大学的教授、博导,另一个成了国内知名的水利工程师。

周映芳老人生前曾说过:“一个人不怕穷,但要有志气,很多寒门学子都是很有志气的,他们在念书的时候会更勤奋。”

老人生前觉得自己的生活有保障,退休工资用不完,于是定期到居委会捐出部分工资,帮助社区里生活困难的家庭。2017年,老人还将毕生积蓄30万元捐赠给了“希望工程圆梦行动”。这笔钱按每人5000元的标准,分批发放给家庭困难的大一新生。

周映芳老人膝下没有子女,小辈们定居北京。多年前丈夫去世后,平时看望她最多的就是局前街小学的师生。对于姑姑捐出所有财产用于助学的善举,周铁和家人都表示充分尊重。

“未成年人在成长过程中会受到诸多因素的影响。”作为基础教育一线的省人大代表,今年,泰州市姜堰区励才实验学校常务副校长杨凤辉提出了《持续加强未成年人保护及罪错未成年人分级干预》建议,她呼吁,以维护未成年人合法权益为中心,以预防和控制在校学生违法犯罪行为为重点,以强化未成年人自我保护意识和法律素质为抓手,立足学校,依托社区,向家庭延伸,借力多方资源,不断加强和改进未成年人思想道德建设,努力营造全社会共同关心未成年人健康成长的社会环境。

服务经济社会发展 为创新“激发动能”

高校在服务经济社会发展方面发挥着重要作用,这既是其使命所

凝聚智慧话教育 共绘蓝图谋发展

(上接第1版)

在,也是自身发展的源头活水。2023年我省经济社会发展取得亮眼成绩,令高等教育界代表委员倍感骄傲,省两会期间,他们也积极探讨服务经济社会高质量发展的新做法、新成效。今年省政府工作报告中提出“支持开展高校校地共建”。会上,省政协委员、南通大学党委书记尚庆飞分享了该校开展校地合作的情况。去年10月底,该校就与南通市政府签署“名城名校”融合发展战略合作协议,大力实施“服务地方行动”,建设微电子学院、高端纺织研究院、知识产权运营中心等创新平台,加速推进学校创新资源与地方经济社会转型升级需求深度融合。他表示:“地方政府真心实意、真金白银投入,学校及时调整学科方向、学院设置,让专业精准对接产业,对于学校和地方政府来说,是

一个双赢的举措。”

省政协委员、淮阴师范学院党委书记尚洪波分享了近年来淮阴师范学院充分发挥科技人才优势,组建乡村数字治理博士服务团队,深度参与淮安市洪泽区第四轮省级农村改革试验区建设工作,以新型农村社区为试点,探索数字赋能乡村治理的路径。据了解,2023年9月,团队为洪泽区西顺河镇开发的“顺心办”乡村治理数字平台上线,实现了以家庭为单位的有效覆盖,为洪泽区编制的农村改革试验区方案先后两次入选国家农村改革试验区项目,成果被全国推介。

“产业急需高水平跨学科人才,但目前高校的学科专业设置还落后于产业需求。”省人大代表、西交利物浦大学党委书记、副校长钞秋玲建议,希望高校根据政府工作报告中提到的重点工作方向进一步优化人才

培养模式,加强多学科、跨专业的课程设计,依据科技、企业、社会对新型人才的需求布局专业,培养社会企业急需的复合型人才。据悉,该校将进一步在人才培养、科研、社会服务等方面发挥自身优势,创造良好的创新生态,以此培养、吸引和留住更多优秀人才,为地方经济高质量发展提供智力支持。

科技创新发展日新月异,职业院校教师如何强化专业素养和技能?对此,省人大代表、张家港中等专业学校教师方琴提出“推动高技能人才进入中职师资队伍”的建议。“一方面,可以让教师深入企业,了解企业行业发展动态,学习新工艺、新技术;另一方面则需要打通企业技术人才和学校的交流通道,让更多高技术创新型人才到学校来兼职兼课、传授技术,共同促进职业教育高质量发展。”

写好义务教育优质均衡的“赣榆答卷”

(上接第1版)

教研工作是保障教育质量的重要支撑。赣榆区教研室牵头,将全区39所中心小学、29所中学,按照“城区+片区”的模式,分别成立6个“教学研究共同体”,城乡学校覆盖率达100%。同时,组建15个区级学科名师工作室,实现区域范围内学科全覆盖。

优化配置拓宽学生“成才路”

“我非常喜欢班里的大屏幕,通

过网络体验到不一样的课堂,还有城里的同学和我们一起上课。”在塔山中心小学,互联网课堂深受孩子们喜爱。多功能的智慧黑板、多彩的社团实践、多元的教学方式……近年来,赣榆区坚持优化基础配置,教育投入稳步增加,为拓宽学生成长道路提供了有力保障。

教育资源智慧化是消除城乡教育差距、实现优质均衡的有效途径之一。结合“省智慧教育样板区培育区域”创建工作,赣榆区均衡配置城乡一体化的数字设施设备,教育装备全面实现Ⅱ类升Ⅰ类标准。“数字技术的应用,给我们带来了教育改革创新的新抓手。”黑林中心小学青年教师杨雨蒙说。

农村学校喜换新颜,城区学校

也迎来了新面貌。2023年秋季,和安小学选青校区投入使用,这个崭新的校园拥有科学实验、信息电脑、音乐舞蹈、美术书法等20个专用教室,更有录播教室、报告厅等多个功能室,能够充分满足学生的学习、活动需求。“在寸土寸金的核心城区,能拿出这样体量的土地办学,足见政府对教育的重视。”和安小学校长梁培斌说。

值得一提的是,赣榆区做到城乡学校建设同标、资源配置同标。全区中小学教室实现空调及智能护眼灯全覆盖,中小學生均教学及辅助用房面积、体育运动场馆面积、教学仪器设备值、网络多媒体教室均达省定评估标准。

据介绍,为确保不同群体适龄学

新闻点击

“江苏高校名师名课月观摩”系列活动第十一期走进南医大

本报讯(记者 杨潇)近日,“江苏高校名师名课月观摩”系列活动第十一期在南京医科大学附属口腔医院举行。活动以线上线下相结合的方式,聚焦“医学教育数字化转型的探索与实践”主题展开研讨交流。省教育厅、江苏高校教师教学发展研究会和部分高校相关部门负责人、教师代表等50余人现场观摩,全省高校2000余人在线观看。

活动中,国家教学名师、首批国家级线上混合式一流课程《口腔正畸学》负责人、南京医科大学口腔医学院院长严斌教授从虚拟-仿真-模拟-实训4个方面展示了学院在数字化转型过程中的顶层设计、建设路径、考核评估和建设成效。来自南京医科大学、南京大学的3位中青年骨干教师,围绕医学教育数字化转型,分别就《口腔正畸学》理论教学设计、实践教学模式改革、《口腔临床思维训练》课程探索进行分享。与会代表充分肯定了口腔医学在教育数字化转型中取得的成绩,尤其是虚拟仿真实验教学平台的建设,彰显口腔医学的特色优势,发挥了良好的示范作用。省教育厅相关负责人表示,本次活动展现了高校医教协同、科教融汇在医学教育中的生动实践和在人才培养及教学研究中的丰硕成果,为高校教育数字化转型赋能新工科、新医科、新农科、新文科建设,以及本科教育高质量发展提供了教学改革思路和经验借鉴。

连云港召开关爱青少年心理健康“润心”行动工作会议

本报讯(通讯员 马玉梅)近日,连云港市教育局召开全市关爱青少年心理健康“润心”行动工作会议。会上,与会人员集中学习关于加强心理健康教育和青少年生命健康关爱工作的有关文件精神,各县区教育局就“润心”行动开展情况进行交流发言。

据了解,2023年连云港市教育系统按照省、市统一部署,启动实施“关心爱苗”“润心护苗”“护航守苗”“携手育苗”4项专项行动,成立市县校“润心”行动工作专班,持续开展家庭教育大讲堂,抓实心理测评和重点关爱学生“一对一”“1+N”帮扶,构建了“课程预防、测评预警、辅导干预,师生互通、朋辈互助、协同共育”的全员心育格局。连云港市教育局相关负责人表示,各级教育部门、学校在认识上要再提升,措施上要再落实,管理上要再碰硬,家校社要再聚力,生态建设上要再抓实,重点时段要再紧盯,进一步健全市、县、区、学校、班级网格化管理体系,全面做好青少年心理健康与生命健康关爱工作。